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 Man kan inspirera andra och lära sig av andras och egna erfarenheter.

Man använder berättelser för att försöka få andra att förstå vilken värld vi lever i.

I form av text kan man skapa en helt egen verklighet, och det är det som intresserar mig. 

Berättelser är en del av livet, varje sekund av ditt liv är en berättelse. 

[…] för att vi människor ska få höra berättelser som beskriver hur verklig denna värld är och vad som skiljer från sant och falskt. 

Mina favoritgener är fiktion. Jag tycker att det är så roligt att läsa om en värd som är så detaljerad och så informationsrik så att jag själv kan skapa en bild av hur det skulle se ut, och vad jag skulle göra i den situationen. […] Det får en att bara vilja fortsätta att läsa.
 
När man läser en text där författaren tycker och tänker lika som en själv får man som läsare en känsla av samhörighet. I det andra fallet där författaren och läsaren har olika åsikter kan man istället lära sig att se på något från ett annat perspektiv för att sedan kunna argumentera ännu bättre för sin åsikt.

Berättelser är en stor del av allas liv. Alla har någon gång i livet hört en berättelse och alla har/kommer att berätta en berättelse någon gång under sin livstid. 

 Det är via berättelser vi vägleder oss själva i den tid vi lever i.
