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A
Den svenska språkhistorien delas upp i fyra perioder från 800-talet fram till idag. Runsvensk tid, Fornsvensk tid, Nysvensk tid och Nusvensk tid. Vad kännetecknar dessa perioder och vilken är den största förändringen i språket under dessa 1200 år?
Presentera frågeställningen. Red ut med hjälp av läroboken och minst en tryckt källa ytterligare, vad som kännetecknar de olika perioderna i svensk språkhistoria. Dra en slutsats om vilken förändring som är den största i svensk språkhistoria.
Rubrik: Så skapades svenskan


B
Politik, kultur, ny teknik, andra språk och ungdomsspråk är alla aspekter av vad som kan påverka svenska språkets utveckling. Attityder till nya ord varierar och åsikter om vad som är "riktig svenska" flödar. De senaste årens debatt om ordet "hen" är ett tydligt exempel på detta. Nu ska du, med hjälp av ett antal artiklar, reda ut hens vara eller icke-vara. Vilka faktorer bidrar till att nya ord tas upp i språket, och vad är det som gör att vi nu behöver, eller inte behöver, hen?
Presentera frågeställningen. Utred frågeställningen med hjälp av artiklarna. Dra en slutsats om vi behöver det nya pronominat utifrån din utredning.
Rubrik: Hon, han, hen – behov av nytt pronomen?

C
Många förändringar i det svenska språket över tid kan var och en för sig inte förklara utvecklingen av språket. För att förstå hur svenskan har blivit som den ser ut idag måste vi granska trender och undersöka mönster. Hur fungerar språkförändring på ett generellt plan? Vilka aspekter av språket förändras? 
Presentera frågeställningen och red ut frågeställningen utifrån läroboken och annat material. Dra en slutsats baserat på utredningen hur det svenska språket kan komma att förändras i framtiden.
Rubrik: Många bäckar små...  Svenskan i evig förändring


